

新华社北京7月12日电 中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发了《关于实行党政领导干部问责的暂行规定》。全文如下:

《暂行规定》的颁布实施,是加强反腐倡廉法规制度建设、完善领导干部行为规范的重要举措,对于加强党政领导干部的管理和监督,增强党政领导干部的责任意识,更好地贯彻落实科学发展观,不断提高党的执政能力和执政水平,具有重要意义。

各级党政领导干部要认真践行全心全意为人民服务的宗旨,以对党和国家高度负责、对人民群众高度负责的精神,切实履行党和人民赋予的职责,兢兢业业完成好各项工作任务。各级党委和政府要依照《暂行规定》严肃问责,充分发

挥问责在党风廉政建设中的积极作用。

各地区各部门在执行《暂行规定》过程中的情况和建议,要及时报告中央。

关于实行党政领导干部问责的暂行规定

第一章 总则

第一条 为加强对党政领导干部的管理和监督,增强党政领导干部的责任意识和大局意识,促进深入贯彻落实科学发展观,提高党的执政能力和执政水平,根据《中国共产党章程》、《党政领导干部选拔任用工作条例》等党内法规和《中华人民共和国行政监察法》、《中华人民共和国公务员法》等国家法律法规,制定本规定。

第二条 本规定适用于中共中央、国务院的工作部门及其内设机构的领导成员;县级以上地方各级党委、政府及其

中共中央办公厅 国务院办公厅印发

《关于实行党政领导干部问责的暂行规定》

工作部门的领导成员,上列工作部门内设机构的领导成员。

第三条 对党政领导干部实行问责,坚持严格要求、实事求是,权责一致、惩教结合,依靠群众、依法有序的原则。

第四条 党政领导干部受到问责,同时需要追究纪律责任的,依照有关规定给予党纪政纪处分;涉嫌犯罪的,移送司法机关依法处理。

第二章 问责的情形、方式及适用

第五条 有下列情形之一的,对党政领导干部实行问责:

(一)决策严重失误,造成重大损失或者恶劣影响的;

(二)因工作失职,致使本地区、本部门、本系统或者本单位发生特别重大事故、事件、案件,或者在较短时间内连续发生重大事故、事件、案件,造成重大损失或者恶劣影响的;

(三)政府职能部门管理、监督不力,在其职责范围内发生特别重大事故、事件、案件,或者在较短时间内连续发生重大事故、事件、案件,造成重大损失或者恶劣影响的;

(四)在行政活动中滥用职权,强令、授意实施违法行政行为,或者不作为,引发群体性事件或者其他重大事件的;

(五)对群体性、突发性事件处置失当,导致事态恶化,造成恶劣影响的;

(六)违反干部选拔任用工作有关规

定,导致用人失察、失误,造成恶劣影响的;

(七)其他给国家利益、人民生命财产、公共财产造成重大损失或者恶劣影响等失职行为的。

第六条 本地区、本部门、本系统或者本单位在贯彻落实党风廉政建设责任制方面出现问题的,按照《关于实行党风廉政建设责任制的规定》,追究党政领导干部的责任。

第七条 对党政领导干部实行问责的方式分为:责令公开道歉、停职检查、引咎辞职、责令辞职、免职。

第八条 党政领导干部具有本规定第五条所列情形,并且具有下列情节之一的,应当从重问责:

(一)干扰、阻碍问责调查的;

(二)弄虚作假、隐瞒事实真相的;

(三)对检举人、控告人打击、报复、陷害的;

(四)党内法规和国家法律法规规定的其他从重情节。

第九条 党政领导干部具有本规定第五条所列情形,并且具有下列情节之一的,可以从轻问责:

(一)主动采取措施,有效避免损失或者挽回影响的;

(二)积极配合问责调查,并且主动承担责任的。

第十条 受到问责的党政领导干部,取消当年年度考核评优和评选各类

先进的资格。

引咎辞职、责令辞职、免职的党政领导干部,一年内不得重新担任与其原任职务相当的领导职务。

对引咎辞职、责令辞职、免职的党政领导干部,可以根据工作需要以及本人一贯表现、特长等情况,由党委(党组)、政府按照干部管理权限酌情安排适当岗位或者相应工作任务。

引咎辞职、责令辞职、免职的党政领导干部,一年后如果重新担任与其原任职务相当的领导职务,除应当按照干部管理权限履行审批手续外,还应当征求上一级党委组织部门的意见。

第三章 实行问责的程序

第十二条 对党政领导干部实行问责,按照干部管理权限进行。纪检监察机关、组织人事部门按照管理权限履行本规定中的有关职责。

第十三条 纪检监察机关、组织人事部门提出问责建议,应当同时向问责决定机关提供有关事实材料和情况说明,以及需要提供的其他材料。

第十四条 作出问责决定前,应当听取被问责的党政领导干部的陈述和申辩,并且记录在案;对其合理意见,应当予以采纳。

第十五条 对于事实清楚、不需要进行问责调查的,问责决定机关可以直接作出问责决定。

第十六条 问责决定机关按照干部管理权限对党政领导干部作出的问责决定,应当经领导班子集体讨论决定。

第十七条 对党政领导干部实行问责,应当制作《党政领导干部问责决定书》。

《党政领导干部问责决定书》由负责

调查的纪检监察机关或者组织人事部门代为向问责决定机关提出问责建议;

(二)对在干部监督工作中发现的党政领导干部应当问责的线索,组织人事部门按照权限和程序进行调查后,对需

要实行问责的,按照干部管理权限向问责决定机关提出问责建议;

(三)问责决定机关可以根据纪检监察机关或者组织人事部门提出的问责建

议作出问责决定;

(四)问责决定机关作出问责决定后,由组织人事部门办理相关事宜,或者由问责决定机关责成有关部门办理相关事宜。

第十八条 《党政领导干部问责决定书》应当送达被问责的党政领导干部本人及其所在单位。

问责决定机关作出问责决定后,应

当派专人与被问责的党政领导干部谈话,做好其思想工作,督促其做好工作交

接等工作。

第十九条 组织人事部门应当及时将被问责的党政领导干部的有关问责材料归入其个人档案,并且将执行情况报告问责决定机关,回复问责建议机关。

党政领导干部问责情况应当报上

级组织人事部门备案。

第二十条 问责决定一般应当向社会公开。

第二十一条 对经各级人民代表大

会及其常务委员会选举或者决定任命的人员实行问责,按照有关法律规定的程

序办理。

第二十二条 被问责的党政领导干

部对问责决定不服的,可以自接到《党政

领导干部问责决定书》之日起15日内,向

问责决定机关提出书面申诉。问责决定

机关接到书面申诉后,应当在30日内作

出申诉处理决定。申诉处理决定应当以

书面形式告知申诉人及其所在单位。

第二十三条 被问责的党政领导干

部申诉期间,不停止问责决定的执

行。

第四章 附 则

第二十四条 对乡(镇、街道)党政

领导干部实行问责,适用本规定。

对县级以上党委、政府直属事业单

位以及国有企、国有金融企业领导人

员实行问责,参照本规定执行。

第二十五条 本规定由中央纪委、

中央组织部负责解释。

第二十六条 本规定自发布之日起施行。

建国60周年特别报道

《歌唱祖国》作者王莘的夫人王惠芬:
“我要活到120岁,多看看祖国发生的变化”

◆新华社记者 周润健

“五星红旗迎风飘扬,胜利歌

声多么响亮……”《歌唱祖国》这

首歌已在祖国大江南北和海内外

唱响50余年,至今不衰。其作者

王莘,83岁高龄的王惠芬老人近

日接受记者采访时,动情地讲述

了这首歌诞生的过程和她

的美好愿望。

《歌唱祖国》的初稿在火车上

诞生了

1949年10月1日,王莘到北京参加了开国大典,回来后激动得热泪盈眶。他告诉我,明年要写一首歌颂祖国的歌,并开始构思。如何将心中的感受用音乐表达出来。他写了一首又一首,但始终不满意。”虽然过去快60年了,但说到《歌唱祖国》的诞生,王惠芬老人仍然非常激动。

她回忆说,一年之后的9月份,王莘去北京购买乐器,再次来到天安门广场。此时,广场上已经

开始装点准备迎接新中国成立一周年。城楼上,工人们正在试挂大红灯笼;广场上,少先队员打着腰鼓、喊着口号。刹那间,“五星红旗迎风飘扬,胜利歌声多么响亮”的旋律涌现在王莘的脑海中。他匆匆赶向火车站,坐上火车后,就跟着火车行驶的节奏谱起曲来。

“上来一个疯子。”车上的人对他的“怪异”行为感到不解。《歌唱祖国》的初稿就这样诞生了。

1950年国庆节前夕,王莘创作完成了《歌唱祖国》。1951年,《人民日报》发表了这首作品。从此,这首歌传唱大江南北。

“其实,从歌词上来看,都是大白话,但就是这样一首歌却震撼了几代中国人的心灵。”说到这儿,老人情不自禁地哼唱起这首歌来。

人们需要“五星红旗”

“经常有人对我抱怨说,现在的人都喜欢听流行歌曲,都忙得追星去了,主旋律的歌曲没人爱听了。听到这样的话,我很伤心,但我坚信时代离不开主旋律,人们需要‘五星红旗’。”王惠芬老人说,她清楚地记得,1993年,跟着心连心艺术团,与王莘来到四川,当轮到大合唱《歌唱祖国》时,王莘非要坐着轮椅在台上指挥。看着他那瘦弱的身影,王惠芬老人不禁悄然站到他身后与他一起指挥起来。“听着台下潮水般的掌声,我哭了,不为别的,就为有这

么多人来听这首歌。”

王莘1982年患脑血栓,身体的右半部不能动弹,语言能力差。尽管如此,他依然用断断续续的语言表达了自己的心声:“祖国给了我一切,我要继续为祖国歌唱!”

王莘用尚能动的左手在画板上继续写曲谱,然后由我“还原”到纸上。他患病后创作的《摘星星》、《每人伸出一只手,推着地球朝前走》等歌曲多次获奖。”王惠芬老人动情地说。

据王惠芬老人介绍,王莘生前曾多次说:“我一生虽然写了很多作品,但我认为只写了两首歌曲,一首是用音符谱写的《歌唱祖国》,另一首是我至今仍然在用心灵谱写的‘歌唱祖国’。”

“我要活到120岁,多看看祖

国发生的变化”

很多人都说王惠芬是王莘的精

神支柱,20多年里,王莘不论去哪

里活动,王惠芬都陪着,但是很少有人知道,王惠芬还是一名癌症患者,而且已经与病痛进行了40多年的斗争。

“1962年,我被查出患有宫颈癌,1996年又查出患有乳腺癌。看着周围得癌症的一些人整日愁容满面,数着日历牌过日子。我觉得我不应该这样,我开始用自己的方式与病魔作斗争。”王惠芬老人不服输地说道:“我总觉得,一个人不论是健康还是生病,都要活得有价值、有意义、有质量。”

在大家的鼓励和帮助下,王莘坚持治疗与运动以缓解病情,还参加了“天津抗癌百人合唱团”,与很多癌症患者一起,以文艺演出的方式,展示癌症病人抗击病魔的勇气和精神。

“我今年已经83岁了,有6个孩子,现在,儿子孙满堂,过得很快乐。但我觉得我还是个孩子,好奇心很大,对很多新东西充满了好奇。我觉得我现在越活越有意思、越活越年轻。”老人开朗地说。

“我12岁就参加了革命,从旧中国走向新中国,60年来,看着祖国日新月异,人民生活越过越好,我觉得我应该好好活着。”老人感慨地说:“家里人都祝福我长命百岁,但我给自己定的目标是120岁,不为别的,就为多看看祖国每一天发生的变化,亲眼看着祖国变得更加繁荣富强。”

遭遇山洪重庆自助游团队死亡人数增至14人 7月12日,搜救人员在搜寻遇难者。截至当日17时,重庆自助游团队遭遇山洪遇难人数已经增至14人,目前仍有5名下落不明。7月11日,一支由重庆“驴友空间”网站组织的35人自助旅游团队,在万州与云阳交界的谭獐峡区域穿越严禁游客进入的未开发、未开放峡谷地带时遭山洪袭击遇险,16人成功获救。新华社记者 杨磊 摄

历史上的今天

1946年7月13日至8月31日,粟裕司令员指挥华中野战军3万余人,在江苏中部地区同12万国民党军展开激战,连续取得宣泰、如南、海安、李堡、丁林、邵伯、如黄路等7次战斗的胜利,歼敌5万余人。这就是我军历史上有名的苏中“七战七捷”。这是1946年9月,粟裕同志在“七战七捷”后,返淮安华中军区司令部时的留影(资料照片)。新华社发



2001年7月13日,当地时间5点30分,在莫斯科举行国际奥委会第112次全会的电影厅里,当萨马兰奇宣布:“主办城市是北京……”他的话音未落,镜头中的刘淇和他旁边的杨凌已经跃了起来!整个会

场沸腾了。北京代表团沸腾了。所有人都在跳跃,欢呼,拥抱。

图为2001年7月13日,中国中奥代表团在获胜后欢呼雀跃。

新华社记者 赵迎新 摄



警民鱼水情

乌鲁木齐市东坊寺阿訇买建国(左二)为执勤武警送来饮用水。乌鲁木齐“7·5”事件发生后,维稳官兵用实际行动保护各族群众的生命和财产安全。他们受到当地群众的欢迎,各界人士以多种方式感谢和慰问维稳官兵。

新华社